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This article contains an analysis of the legal nihilism as a form of 
distortion of sense of justice of population in countries with authoritarian and 
totalitarian regimes. Based on the analysis of the manifestation of legal nihilism 
in post-Soviet society, modern Ukraine, the necessity and possibility of legal 
nihilism minimizing are justified, concrete measures to enhance the authority of 
law are proposed. 
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Постановка проблеми. З розвитком технологій почастішали 
надзвичайні ситуації. Жага наживи чиновників і «людський фактор» 
рядових працівників призводить до недбальства, відбуваються техно-
генні аварії на об’єктах, обвалення житлових будинків, великі пожежі 
і т.д. Готовність людей до ризику, їх поведінка в надзвичайних ситуа-
ціях, реакція на несподівані зміни потребують постійного вивчення з 
метою забезпечення їх безпеки, у тому числі психологічної. В ХХІ сто-
літті технології розвиваються дуже швидко, а політична і економічна 
ситуації не у всіх країнах встигають за ними. Промовистим прикладом 
цього є пострадянський простір, де останні двадцять років триває про-
цес формування нових ідеологій і ціннісних орієнтирів [1; 4; 5].  

Доступність інформації збільшилася в рази в 80-ті роки ХХ сто-
ліття з поширенням персональних комп’ютерів, мережі Інтернет і мо-
більного зв’язку. За таких величезних обсягів інформації її доступність 
більше не сприяє підвищенню грамотності населення, а навпаки, за-
плутує, глушить непотрібними відомостями і робить людей безпорад-
ними [2; 3; 4]. Люди щодня стають заручниками або свідками різних 
надзвичайних ситуацій та авіакатастроф, ДТП тощо.  
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І, на жаль, повністю запобігти надзвичайним ситуаціям немож-
ливо, а здійснювати психологічний захист населення в сучасних умо-
вах дуже важко. Ще і представники ЗМІ підхоплюють кожний новий 
«гарячий факт» із змістом надзвичайної ситуації, транслюючи його у 
всіх засобах мас-медіа, тим самим травмують психіку людей ще біль-
ше. Наслідки від цього впливу призводять до того, що психічна стій-
кість й рівновага особистості поступово знижується. Це не може пози-
тивно вплинути на психологічну безпеку особистості [1; 2].  

Стан дослідження. З кінця ХХ століття й досі вивчення засад 
психологічної безпеки та негативного впливу на психічний стан осо-
бистості стало предметом багатьох зарубіжних дослідників, таких як 
М.А. Котик, В.П. Соломін, Т.В. Малікова, К. Вайнгартен, Дж. Пенне-
бейкер тощо [1; 4; 5]. Механізми психологічного захисту особистості в 
надзвичайних ситуаціях та концепцію психологічного захисту особис-
тості у своїх працях розглядали такі вітчизняні вчені: С.М. Миронець, 
М.І. Лім, О.В. Тімченко, Д.С. Тітаренко тощо [3]. 

Мета статті – детальний опис особливостей вияву людського 
фактора, як основної складової психологічної безпеки особистості в 
умовах надзвичайних ситуацій.  

Виклад основних положень. Об’єктивна реальність сучасного 
життя така, що людині доводиться стикатися з надзвичайними ситуаці-
ями (НС), які можуть бути результатами аварії, природного явища, ката-
строфи, стихійних та інших лих [3]. Вони часто спричиняють людські 
жертви, шкоду здоров’ю людей або навколишньому середовищу, значні 
матеріальні втрати і порушення умов життєдіяльності людини. Події 
останнього десятиліття дають підстави припускати, що частота і ступінь 
негативних наслідків несподіваного виникнення надзвичайних ситуацій 
зростатимуть. Тому готовність людей до ризику, їх поведінка в екстре-
мальних ситуаціях, реакція на несподівані зміни потребують постійного 
вивчення з метою забезпечення їх безпеки, у тому числі психологічної. 

Надзвичайні ситуації часто виникають несподівано, тому їх 
причини та способи виходу з них не завжди повністю усвідомлюються. 
Рівень усвідомлення можливої небезпеки значною мірою залежить від 
шансів виникнення її загрози. Так, може існувати віддалена загроза 
для життя та несподівана загроза. Ступінь усвідомлення ситуації і аде-
кватність поведінки в разі виникнення несподіваної загрози для життя 
визначаються вродженими особливостями особистості, її установ-
ками, типом нервової системи і низкою інших психобіологічних пока-
зників. Навчити людину правильно поводитися в непередбачуваних 
ситуаціях, що загрожують життю, можливо не завжди, тому часто лю-
ди виявляються непідготовленими до дії в них. До того ж надзвичайна 



________  НАУКОВИЙ ВІСНИК 2 (1)´2012  ___________________________________ 
________  Львівського державного університету внутрішніх справ ____________ 

 128

ситуація впливає на психіку, сприяє дестабілізації особистості, руйнує 
почуття психологічної безпеки. 

Психологічна характеристика надзвичайної ситуації залежно від 
виду НС визначатиметься поєднанням порушених полів адаптації: 

– ідентичності; 
– територіальності; 
– тимчасовості; 
– ієрархічності. 
Можна сказати, що відмінною ознакою надзвичайної ситуації є 

порушення територіальності, тимчасовості, а також ступінь порушення 
чотирьох полів адаптації в цілому. Це може бути в тому випадку, коли 
вектор руйнування спрямований ззовні (втрата референтної групи 
(ідентичність), руйнування середовища проживання (територіаль-
ність), травми, каліцтва, загибель (тимчасовість)) або зсередини, ко-
ли вектор спрямований назовні. В цьому випадку йдеться про ступінь 
дезадаптації особистості. 

Безпеку особистості визначають три фактори: 
– людський; 
– фактор середовища; 
– фактор захищеності.  
Перші два вважаються основними.  
Людський фактор – це різні реакції людини на небезпеку. Уяв-

лення про значення явища чи дії формуються в певному соціальному 
середовищі. Однак кожна людина по-своєму інтерпретує загально-
прийняте уявлення про значущість надзвичайної ситуації. В основі 
такої інтерпретації лежать психологічні особливості конкретної особи-
стості. Отож, ставлення до небезпечної ситуації виникає із значення 
небезпеки, яке висуває до ситуації суспільство, та її особистісного тра-
ктування конкретної ситуації (рис. 1).  

Середовище традиційно поділяється на фізичне і соціальне. У 
соціальному середовищі виділяють макро- і мікросоціальний рівень. 
До макросоціального рівня входять демографічний, економічний та 
інші фактори, що впливають на людину, до мікросередовища – його 
безпосереднє оточення (сім’я, референтна і професійна група і т. д.).  

Фактор захищеності – це засоби, якими люди користуються для 
захисту від тривожних і небезпечних ситуацій. Вони можуть бути фізич-
ними і психологічними (механізми психологічного захисту). Рівень захи-
щеності залежить від ступеня конструктивності і активності поведінки 
й діяльності людини. Важливою умовою конструктивної поведінки ви-
ступає адекватна соціалізація інстинктів, потреб і мотивів діяльності, 
тобто задоволення потреб людини соціально прийнятним способом.  
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Рис. 1. Фактори формування ставлення до НС 
 
У цій статті ми детально розглянемо особливості людського фа-

ктора як основної складової психологічної безпеки особистості.  
Складові особистісного трактування надзвичайної ситуації – це 

інтелектуальне і емоційне сприйняття. НС примушує людину оціню-
вати ступінь небезпеки та викликає у неї емоційні переживання. Емо-
ційна сторона ставлення до НС складається із значущості-цінності і 
значущості-тривожності. Значущість-цінність визначає переживан-
ня, викликані очікуваним або досягнутим успіхом у діяльності. Значу-
щість-тривожність визначає переживання, породжені труднощами, 
небезпеками і наслідками ситуації. Як правило, це відчуття тривоги. 
Тривожність обумовлена труднощами, небезпеками і можливими нас-
лідками ситуації. У людини, що мала в минулому негативний досвід 
НС, рівень тривожності може зрости (flashback) [3]. Причому не тільки 
як реакція на небезпеку реальну, але так само і можливу, незалежно від 
ступеня її загрози. З іншого боку, тривогу породжує і недолік профе-
сійного і життєвого досвіду, невпевненість у собі і у своїй безпеці.  

Усвідомлення індивідом ситуації як високонебезпечної може ви-
кликати в нього надмірно сильне хвилювання і сприяти зниженню його 
психофізіологічних можливостей. Якщо небезпека усвідомлюється, але їй 
не надається надмірна оцінка, то вона може сприяти мобілізації сил.  

Отож, ступінь впливу небезпечної ситуації визначається:  
– ставленням індивіда до ситуації, що виникла, з її значущості 

для нього, досвіду знаходження та взаємодії в ній, а також результату 
цієї взаємодії для окремої людини;  
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– соціальним значенням ситуації, показником якого слугує гро-
мадська оцінка небезпеки ситуації та її наслідків і для окремої людини, 
і для суспільства в цілому. Безпека особистості залежить від її здатно-
сті до саморегуляції.  

Виділяють чотири фактори, або рівні, що обумовлюють мож-
ливості саморегуляції:  

– біологічні властивості людини, які виявляються в несвідомої 
регуляції;  

– індивідуальні особливості психічного відображення і психіч-
них функцій людини;  

– досвід, навички, знання, а також вміння вирішувати різні за-
вдання безпечно;  

– спрямованість людини, тобто її мотиви, інтереси, установки тощо.  
Останні два чинники формуються в процесі навчання і виховання. 

Їхня дія посилюється у міру зростання професійного і життєвого досвіду. 
Чималу роль виконують і креативні здібності людини, дозволяють їй ви-
користовувати нові методи безпечного вирішення завдання в НС. Для 
безпеки індивіда велике значення має також уміння подолати НС із міні-
мальними втратами. Цей навик формується у процесі життєдіяльності.  

Біологічні та психофізіологічні передумови формування по-
ведінки в НС. Біологічний чинник, що забезпечує здатність людини до 
саморегуляції і тим самим до безпечної поведінки, – це безумовні реф-
лекси, якими організм несвідомо відповідає на загрозливі йому небез-
пеки. До психофізіологічних властивостей особистості належать:  

– чутливість до виявлення сигналів небезпеки; 
– швидкісні можливості реагування на них; 
– емоційні реакції на небезпеку тощо. 
Можливості людини виявляти небезпечну ситуацію і адекватно 

реагувати на неї визначаються його індивідуальними особливостями, 
зокрема властивостями нервової системи. Від її індивідуальної ви-
тривалості (сили) залежить здатність до активної тривалої роботи і 
протидії втомі, до екстреної мобілізації в НС, а також здатність успі-
шно діяти під час перешкод. Можливості людини безпечно і впевнено 
поводитися в НС визначаються властивостями її темпераменту. У цих 
умовах необхідно швидко переключати увагу і реагувати на небезпечні 
сигнали. На поведінку людини в небезпечній ситуації впливає також 
його психічний і фізичний стани.  

Психологічні особливості особистості, що формують став-
лення до НС і поведінку в ній. Особистість формується під впливом 
соціального середовища. Тому показник захищеності людини – це не 
тільки вроджена якість, але і результат розвитку. Недостатня сфор-
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мованість індивідуальних характеристик людини виявляється в НС. Істот-
но підвищує схильність людини до небезпеки емоційна неврівноваже-
ність, нездатність до швидкого розподілу уваги і виділення головного 
об’єкта серед великої сукупності інших об’єктів, недостатня витримка і 
непомірна (надмірно велика або надмірно мала) схильність до ризику.  

Індивідуальні якості, властиві людям із високим ступенем захи-
сту від небезпеки, впливають і на їх становище в соціальній групі. 
Справді, такі якості, як хороша координація, увага, емоційна врівно-
важеність тощо, сприяють не тільки захищеності людини, але і підви-
щують її статус. Як правило, такі люди здатні краще, ніж інші, орієн-
туватися в НС і можуть ризикувати, коли це необхідно.  

Психологічні стани, що визначають особливості поведінки в 
НС. Виділяють низку станів, які під час впливу на індивіда формують 
його специфічну поведінку в НС. Вони можуть і сприяти вирішенню 
складних завдань, і перешкоджати їхньому успішному виконанню. 
Наприклад, стан тривоги зазвичай сприяє швидшому виявленню не-
безпеки, стан же стомлення, навпаки, знижує можливості людини до 
виявленню небезпеки і протидії їй.  

Під впливом надзвичайних ситуацій виникають стани, що по-
рушують рівновагу особистості з середовищем. Серед них слід виділи-
ти втому – комплекс фізіологічних зрушень в організмі, що знижують 
працездатність і створюють конфлікт між зовнішніми вимогами. Для 
вирішення цього конфлікту організм мобілізує внутрішні ресурси, пе-
реходить на більш високий енергетичний рівень функціонування, що 
переживається у вигляді стану втоми. Втома розвивається нерівномір-
но і особливо виявляється в кінці дня, тижня. У періоди піку стомлен-
ня людині, що потрапила у НС, набагато важче активізувати психічні 
ресурси для її подолання. 

Розвиток стану втоми обумовлений психологічними факторами: 
потребою в роботі, мотивацією, інтересом. Збільшення зовнішнього 
навантаження призводить до стресу. Стрес може виникати, коли інте-
нсивна робота і обмеження в часі змушують людину гранично напру-
жувати сили і мобілізовувати внутрішні резерви. Екстремальність та-
кої діяльності підвищується через сильні зовнішніх впливи (шум, ви-
бухи, крики постраждалих), які збільшують інформаційне навантажен-
ня, порушують нормальні умови діяльності.  

Поняття «стрес» у психологію увів Г. Сельє. Стрес визначається 
як неспецифічна відповідь організму на будь-яку зміну умов, що вимагає 
пристосування. Г. Сельє виділив три основні стадії розвитку стресу:  

1. Аларм-стадія, або стадія тривоги. На цій стадії відбувається 
мобілізація адаптаційних ресурсів організму. Людина знаходиться в 
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стані напруженості і настороженості. Ця стадія триває від декількох 
годин до двох діб і охоплює дві фази:  

– фаза «шоку» – загальний розлад функцій організму внаслідок 
психічного потрясіння або фізичного пошкодження;  

– фаза «протитоку» – мобілізація захисних реакцій організму 
(на цій стадії часто виникають психосоматичні захворювання). 

2. Стадія резистентності, або опору. Вона настає в тому випа-
дку, якщо стресогенний фактор занадто сильний або продовжує свою 
дію. На цій стадії практично зникає тривога, підвищується рівень опі-
рності організму, здійснюється збалансоване витрачання адаптаційних 
ресурсів. Якщо стресогенний фактор є надзвичайно сильним або діє 
довгостроково, розвивається стадія виснаження.  

3. Стадія виснаження. На цій стадії відбувається втрата резис-
тентності, виснаження психічних і фізичних ресурсів організму, знову 
з’являються ознаки тривоги.  

Крім стадій розвитку стресу, виділяють п’ять фаз адаптації під 
час стресу:  

1. Руйнування звичного функціонування організму. На цій фазі 
відбувається активізація адаптаційних форм реагування. Тривалість 
фази – хвилини, години. Спостерігаються стенічні емоції, підвищення 
працездатності. 

2. Становлення нового функціонування організму. Тут відбува-
ється перебудова організму на максимально можливе реагування в 
ситуації триваючого впливу стресу. Знижується працездатність, 
з’являються хворобливі стани.  

3. Нестійка адаптація – часткова адаптація до життєдіяльності 
в нових умовах.  

4. Стійка адаптація. Це фаза відповідає стадії резистентності.  
5. Руйнування систем функціонування організму (виснаження). 

Людський організм не в змозі функціонувати в нових умовах, зважаю-
чи на виснаження його адаптаційних можливостей.  

Висновки. Виснаження адаптаційних можливостей призводить 
до негативних змін у психіці людини. Стрес по-різному впливає на 
організм. Він виявляється в адаптаційний синдром як реакція організ-
му на різке збільшення загальної зовнішньої навантаження. Зростає 
біоелектрична активність мозку, посилюється частота серцебиття, під-
вищується тиск крові тощо. Отож, в організмі відбувається низка фізі-
ологічних зрушень, що сприяють підвищенню його енергетичних мо-
жливостей і успішності виконання складних і небезпечних дій.  

Однак стрес позитивно впливає на діяльність, тільки допоки він 
не досяг певного критичного рівня. За перевищення цього рівня розви-
вається процес гіпермобілізаціі, який загрожує порушенням саморегуля-
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ції і зниженням результатів діяльності. Перевищений критичний рівень 
стресу називають дистресом. Завдання, які у людей з сильною нервовою 
системою викликають невеликий стрес, у слабких породжують дистрес.  

Стресовий стан може викликати страх перед нещасним випад-
ком або тривогу. Страх – це емоційна реакція на неминучість, тривога – 
реакція на негативне подія, яка ще можна запобігти. Реакція страху 
полягатиме у спрямованості організму на самозбереження, реакція 
тривоги – на мобілізацію внутрішніх ресурсів з метою попередження 
виникнення небажаної події.  

Страх призводить до порушення процесів саморегуляції і виник-
нення дистресу. Стан тривоги сприяє доцільній мобілізації ресурсів орга-
нізму щодо попередження негативних подій. Але важливо відрізняти тим-
часові стани тривоги від тривожності як стійкої властивості особистості, 
яка є показником схильності до надмірних емоційних реакцій на загрози й 
труднощі. У людей з стійкою і сильно вираженою властивістю тривожно-
сті тривога виникає частіше і перевищує оптимальний рівень.  
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